Revoir et comprendre les probabilités conditionnelles
1) Calculer des probabilités d’événements simples

En 2010, une étude est réalisée sur un échantillon représentatif de la
population francaise composé de 1 500 individus a qui on a demandé :
« Connaissez-vous le commerce équitable ? ».

Le tableau ci-aprés donne la répartition des réponses par age.

d:;su;is 25-39ans 40-59ans :‘0:':2 total
oul 156 171 150 48 525
NON 258 | 297 273 147 975
total 414 468 423 195 1500

On consulte au hasard la fiche d'un des 1 500 individus interrogés, donc
toutes les fiches ont la méme probabilité d'apparaitre.

1. Calculer la probabilité des événements :

A: «Il'individu a moins de 25 ans », B : « I'individu a répondu OUI »

et C: «l'individu a répondu OUI et a moins de 25 ans ».

2. On considére les événements : D : « I'individu a répondu OUl ou a
moins de 25 ans », E : «I'individu a moins de 25 ans ou de 40 3 59 ans »
et F: « l'individu a au moins 25 ans ».

Calculer P(D ) etP(E), puisP(F).

» Résolution 1. Ne pas confondre A
nb d'individus ayant moins de 25 ans 414 |'événement A et sa
1.P(A)= — - - = =0,276.
nb total d'individus de I'échantillon 1500 probabilité P(A) .
z 525 Il faut retenir quune
DemémeP(B)= —== =035.
ShemeR(B) 1500 probabilité est toujours un
Cestl'intersectionde AetB:P(C)=P(ANB)= e =0,104. nombre entre Oet 1,
1500 et n'est pas un pourcentage.
2.+ L'événement D est la réunion des événements A et B. 2. Pour le calcul de
P(D)=P(AUB) la probabilité d'une réunion
=P(A) + P(B)-P(ANB)=0,276 +0,35- 0,104 = 0,522 . d'événements AU B,
« L'événement E est la réunion de deux événements disjoints. bien repérer si les deux
414 423 événements ont une
P(E)= —= + —— =0,558.
(E)= 7550 * 7500 = 0558 intersection
« L'événement F est le contraire de |'événement A. Donc : ou s'ils sont disjoints
P(F)=P(A)=1-P(A)=1-0276=0,724. («soit... soit... »)

2) Construire et exploiter un arbre pondéré

Dans un magasin de produits bio, 40 % des produits sont locaux. Parmi eux, 65 %
sont des produits frais. Parmi les produits non locaux, 25 % sont des produits
frais. On choisit un produit au hasard dans le magasin. On note les événements L
« le produit choisi est local » et F « le produit choisi est un produit frais ».

1. Réaliser un arbre pondéré traduisant la situation.

2. Déterminer la probabilité que le produit choisi soit un produit frais.

Méthode (R

D On identifie la phrase qui
1. La population de référence est lensemble des produits dun magasin. sous-entend une probabilité
P(F)=065 § [RILNE)=PL) xP,(F) = 0,4 x 0,65 = 0,26 e s

P(L)=04 L;‘:-L(_] o5 F LA D<A x P, () =04 x 035014 3::}13112 le premier niveau de
P-0s [ ¢ PLOR=PLEE=06x035=015]  § B0 ietme = e
P(F)=075 F [PCNE) =P xP;(F)=0,6x075=045] données dans [énonce. ou

2 On utilise la formule des

ilité [eveé robabilités des chemins
2. La probabilité de lévénement F est la somme des p e

quiyménent: P(F) P(LNF)+PLNF) 0,26+0,15 0,41

Application : exercices 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 (dans la partie 5) Exercices de ce document).
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3) Construire et exploiter un tableau pour calculer des probabilités conditionnelles

Martin décide de faire du tri dans son garage. Il retrouve une boite avec Clou | Vis TOTAL
140 clous et vis. Parmi ces clous et vis, 51 sont a téte ronde, les autres sont = Téte plate
a téte plate. Par ailleurs, il compte 85 clous dont 40 % sont a téte ronde. Téte ronde

TOTAL 140

1. Compléter le tableau a l'aide des données de lénonce.

2. Martin choisit un objet au hasard dans la boite. A est I'événement : «il a pris un
clou » et B I'événement « il a pris un objet a téte plate ». Exprimer |'événement A
sachant B a laide d'une phrase, puis déterminer sa probabilité.

Méthode §+t

Il -
Clou Vis TOTAL A

- EOLEOCES 2 0n repére les données pour
Téte plate 51 38 89 = compléter au fur et 3 mesure

Téte ronde 34 17 51 & le tableau.
! 2 Pour la probabilité condi-
Lodel 85w S5 140 tionnelle, on fait attention a

« il compte 85 clous » « 1l retrouve une boite avec 140 clous et vis. » I'ensemble de référence.

40
« il compte 85 clous dont 40 % sont & téte ronde » soit : 85 X 00 34

On finit de compléter le tableau en effectuant des sommes et des différences.

2. A sachant B est I'événement « l'objet choisi est un clou sachant que c’est un

objet & téte plate ». L'ensemble de référence est I'ensemble des 89 objets a téte
51

late, donc P,(4) —.

plate, donc P, (A) 39

Application : exercices 1, 2, 3, 4, 6, 7 p 121-122 Delagrave

4) Calculer une probabilité connaissant les probabilités conditionnelles

Dans un magasin breton de vétements pour hommes, 40 % des articles
vendus sont de la marque Armor Lux.
Parmi ces articles Armor Lux, 50 % sont des mariniéres et 20 % des cardigans.

_—

S——

Dans les articles des autres marques, 15 % sont des mariniéres et 30 % sont

I
des cardigans. /))/>// p——
On choisit au hasard un article du magasin. On note : //E ==

A: « l'article est de la marque Armor Lux »,

M : « I'article est une mariniére »,
C: «larticle est un cardigan »
et D : «l'article n'est ni une mariniére, ni un cardigan ». ' /7

*
R —
1. Réaliser un arbre pondéré par les probabilités. T

2. Calculer la probabilité que I'article soit une mariniére.
» Résolution

1.40 % des articles sont de la marque Armor Lux, donc: 0.40 0.60
P(A)=04 et P(A)=1-04=06. ;
A A

P4 (M) = 0,5 car 50 % des articles Armor Lux sont des mariniéres.

DemémeP,(C)=0,2. 07/21 0 0% 0,55
Ainsi =1-05-02=03. ; N : X
insi P4(D)=1-05-02=0, 0, \ 0,3

P+ (M) = 0,15 car 15 % des articles autres qu‘Armor Lux sont des M C D M C D

Sl xah = b -
mariniéres. . ANM ™~ —ANM

— Lo —_—nco oot S
P;(©O=03 et P;(D)=1-0,15-03=0,55. M
2. Les mariniéres sont soit de la marque Armor Lux, soit d'une autre k
marque ; donc, en utilisant I'arbre pondéré, on obtient : 1. L'arbre pondéré doit étre
P(M)i z‘: n (')V‘S) +(;>(6A noM; 5 construit avec soin, car il
=04x0,5+0,6Xx0,15=0.29. constitue une preuve.

Ainsi, la probabilité que |'article soit une mariniére est 0,29 .
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5) QCM pour vérifier ses connaissances

Dans le QCM qui suit, choisir la bonne réponse.

1. Une enquéte est réalisée dans une grande gare auprés G T total
de passagers pour savoir s'ils ont un billet « grandes R 90 180 270
lignes » (G) ou un billet « TER » (T) et &'ils ont une carte de ReW 70 | 60 | 130
réduction (R). Le tableau ci-contre donne la répartition total 160 240 400

des réponses. On consulte au hasard la fiche d'un des 400 voyageurs.

La probabilité de I'événement : « le voyageur prend un TER et a une réduction » est :

(a ) % Q045 Q075

2.0n reprend la situation précédente.

La probabilité de I'événement G U Rest :

& 0.725 Y0175 Qo055
3. Un agentimmobilier a classé ses dossiers de ;
biens a vendre en catégories maison (M) ou appar- 03 o
tement (A) et selon le diagnostic de performance

s RePAr . ! M A

énergétique : satisfaisant (S) pour les diagnostics
A, B, C, D et non satisfaisant (S) pour E, E, G. 0.4 \ / YZ
On consulte au hasard un dossier, la situation est S = g 3

résumée sur l'arbre de probabilités ci-contre.

La probabilité que le bien ait un diagnostic satisfaisant, sachant que c'est un appar-
tement, est :

0,56 Yos QP (A

4. On reprend la situation précédente.
La probabilité Py, (S) est :

P(S NM) P(S NM)
5. Un employé de préfecture réalise une en- 05 0.2
quéte sur la délivrance des permis de conduire 03

passés dans trois auto-écoles notées A, B et C. A B C

Il choisit un des candidats au hasard et il note 07/ \o3 05/ \o5 04/ \06
R I'événement : « le candidat a réussi le permis

a la premiére convocation ». R R R R R R

La situation est représentée par |'arbre de probabilités ci-dessus.

La probabilité de I'événement R est :

OPAUR +PBUR (058 QP4(R) + Pg(R) +Pc(R)
+P{CUR)

6. On reprend la situation précédente.

La probabilité que le candidat soit inscrit & I'auto-école A sachant qu'il a réussi est :

O~06 o7 Q035
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5) Exercices

F1" Le tableau suivant indique la répartition des 120 sala-
ries d'une entreprise.

Homme Femme TOTAL
Employé 60 25 85
Cadre 20 15 35
TOTAL 80 40 120

On choisit un salarié au hasard.
Quelle est la probabilité que ce soit un homme #
Quelle est la probabilité que ce soit un cadre homme #
Calculer de deux fagons la probabilité que ce soit un
homme sachant que c’est un cadre.

B * Le tableau suivant donne la répartition des éleves d'une
classe de lycée.

Externe Demi-pensionnaire Interne TOTAL

Fille 4 12 2 18
Garcon 1 8 0 12
TOTAL 8 20 2 30

On choisit un éléve au hasard dans la classe.
Quelle est la probabilite que l'éléve soit une fille

demi-pensionnaire ?

Quelle est la probabilité que I'éléve soit une fille ?

Quelle est la probabilité que 1'éléve soit une fille sachant
qu'elle est demi-pensionnaire ?

Quelle est la probabilite que 'éléve soit interne sachant
que c'est un garcon ?

u © A et B sont deux événements tels que : P(A) =0,53 ;
P(B)=0,44; P(ANB) =0,2.

Placer dans le tableau de probabilités ci-dessous les trois
données de I'énoncé.

B B TOTAL
A
A
TOTAL _ 1

2. Calculer P(E—k} et H(B).

Calculer P(J'TL r B] puis finir de compléter le tableau.
Calculer B,(A) et P, B)

B' Un site internet de vente de produits multimédias
propose 1 500 articles lors d’'une vente exceptionnelle. Les
articles sont soit fabriqués a I'étranger, soit en France. Le
tableau ci-dessous résume les données connues concernant
ces articles.

Ordinateur Smartphone 1;1':::;2‘, TOTAL
France 450 100 1 000
Etranger 50
TOTAL 750 250

Compléter le tableau.

On choisit au hasard un produit parmi les 1 500 produits
mis en vente.

Déterminer la probabilité que le produit choisi soit un
smartphone.

Déterminer la probabilité que le produit choisi ne soit pas
une tablette tactile.

Déterminer la probabilité que le produit choisi soit un
ordinateur sachant qu'il est fabriqué en France.

Déterminer la probabilité que le produit choisi soit fabri-
qué en France sachant que ¢’est un ordinateur.

11 * Pour visiter un musée, deux tarifs sont Proposes : un
tarif réduit pour les moins de 18 ans et un tarif normal pour
les plus de 18 ans. Une enquéte est réalisée sur la provenance
des visiteurs. 40 % des visiteurs résident dans le départe-
ment ol se situe le musée et parmi ceux-ci 54 % ont plus de
18 ans. Parmi les visiteurs ne résidant pas dans le départe-
ment, 50 % ont moins de 18 ans.

On note A I'événement « le visiteur a plus de 18 ans » et B
I'événement « le visiteur réside dans le département ol se
situe le musée ». On choisit un visiteur au hasard.

Donner P(B), By (A) et P—E[:TL}

Calculer P(AN B) et P(A NB).
Compleéter le tableau de probabilités suivant.

B B TOTAL
A
-i 1
TOTAL 1

En déduire la probabilité que le visiteur ait moins de
18 ans et qu'il réside dans le département du musee.
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E]' Soient A et B deux événements tels que P(A)=0,6,
P,(B)=0,3et P;(B)=0.8.

Construire un arbre ponderée (arbre de probabilites) a
l'aide des données de I'énoncé.

Calculer P(A NB).
Calculer P(B).

[J* Tom se rend a son collége en voiture ou en bus. Il est
parfois en retard. On désigne par A I'événement « Tom a
pris la voiture » et par B I'evénement « Tom est en retard ».
Par des releves statistiques, on sait que:

PM]=%,P(I‘\HH)=éetP(AﬂB}=i.

13
Calculer P{ﬂ).
Calculer P(B).
Calculer P, (B).
Calculer A UB).

Compleéter I'arbre pondére associé a cette situation.

E” On considere I'arbre pondére ci-dessous.
Completer cet arbre.

0.3
_ 057-B
;1-<_

B

Calculer P(AN B).
Calculer A B .

Calculer £, (A). Arrondir au centieme.

F¥1* Une entreprise fabrique des cartes mémoire a l'aide de
deux machines : la machine A et la machine B. En une jour-
nee, 1 500 cartes mémoire sont fabriquées dont 900 par la
machine A. 3 % des cartes produites par la machine Aet1 %
de celles produites par la machine B sont défectueuses.
On preleve au hasard une carte dans la production d'une
journee. On note A I'événement « la carte est produite par
la machine A », B I'événement « la carte est produite par la
machine B » et D I'événement « la carte est défectueuse ».

Donner les probabilités suivantes : K A), A B,P, (D)
et P, (D).

Construire un arbre pondére adapteé a cette situation.

Définir par une phrase les événements AN DetBMD
puis calculer ces probabilités.

Montrer que A D = 0,022.

En déduire la probabilité que la carte préelevée ait été
fabriquée par la machine A sachant qu'elle est défectuense.

EF1** Une expérience aleatoire est repreésentee par 'arbre
pondére ci-dessous.
Compléter cet arbre.

0,7 _-D
5
! D
B<
025 D
0.5 D

D

Calculer (AN D).
Calculer P( D).
Calculer E, (A).

m " Emma réalise des bou-
quets. Elle dispose dun stock
de lys, de tulipes et d’iris. 35 %
des fleurs sont des lys, 30 % des
tulipes et les autres des iris. Les

fleurs de couleur rose repré-
sentent 72 % des lys, 40 % des tulipes et 25 % des iris. Elle choi-
sit au hasard une fleur. On définit les événements suivants :
L:«lafleur estunlys»;
T': «la fleur est une tulipe » ;
I : « la fleur est un iris » ;
R : «la fleur est de couleur rose ».
Donner la probabilité que la fleur choisie soit rose sachant
que c'est une tulipe.
Construire un arbre de probabilités représentant la
situation.
Calculer la probabilité que la fleur soit une tulipe rose.
Calculer la probabilité que la fleur ne soit pas rose.
La fleur choisie n'est pas rose, calculer la probabilité que
cette fleur soit un iris.

m * Eliott, artisan confiseur, emballe des nougats dans des
sachets. 63 % des nougats sont blancs, les autres sont noirs.
De plus, les nougats sont soit tendres soit durs. 32 % des
nougats sont durs et 40 % des nougats sont blancs et tendres.
On choisit un nougat au hasard. B est I'événement « le nou-
gat est blanc », T est 'événement « le nougat est tendre ».
Compléter le tableau de fréquences ci-dessous.

T T TOTAL
B
B
TOTAL | | 100%

Calculer B, (T) et P; (T).
Compléter cet arbre de probabilités correspondant a la
situation.

< !
B _
0,63 T
_ T
B <

T
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Pour approfondir

35)

WVoici un tableau indiquant les poursuites d'études apres
la seconde générale et technologique de 539 000 eléves en
2013. Les effectifs sont en milliers.

Fille  Garcon | TOTAL
17 générale 192 149
1" technologique 62 64
Voie professionnelle 12 15
Redoublement 19 21
Sortie du cursus scolaire 3 2
TOTAL 539

Sources : MENESR-DEPP, systémes d'information des ministéres

On choisit un éléve au hasard parmi cet échantillon.

Compléter le tableau.

Quelle est la probabilite que 'éléve soit une fille #

Quelle est la probabilité que 'éléve soit en 1™ technolo-
gique ¥

Quelle est la probabilité que 'éleve soit un garcon qui
redouble ?

L’eléve choisi est un garcon. Quelle est la probabilite qu'il
soit en 1™ technologique #

Quelle est la probabilité que I'éléve choisi soit une fille
sachant qu'il s’agit d'un éléve de 1™ genérale ?

Quelle est la probabilité que I'éléve choisi soit sorti du sys-
teme scolaire ?

Parmi les éléves de 1% génerale, quelle est la probabilite
que I'éleve soit une fille ?

36 CJ

Une association organise son banquet annuel. Trois for-
mules sont proposées avec un tarif adhérent ou non adheé-
rent : la formule compléte, la formule sans boisson et la
formule enfant. Pour chaque formule, deux tarifs sont
proposes : adhérent et non adhérent. Le tableau ci-dessous
résume le nombre de réservations.

Formule Formule sans Formule

compléte boisson enfant TOTAL
Adhérent 118 57 35 210
Non
adhérent 46 62 32 140
TOTAL lo4 119 a7 350

On choisit une personne ayant réservé pour le banquet.

Quelle est la probabilité qu'elle soit adhérente #

Quelle est la probabilité qu'elle ne soit pas adhérente et
qu'elle ait choisi la formule compleéte ?

On choisit au hasard une personne ayant choisi la for-
mule sans boisson. Quelle est la probabilite qu'elle soit
adhérente ?

Exd

Le tableau ci-dessous indique la répartition de la population
totale par sexe et par dge en France au 1* janvier 2016.

Homme Femme @ Ensemble

. Population totale | 31 283 319 | 33 229 923 64513 242
.Moin,s de 20 ans 80398l6  7oe6l9le 15701732
De 20 a 64 ans 15002 899 18538575 36541474
65 ans et plus 5240604 | 7029432 12270036

Source : INSEE

On choisit au hasard une personne dans la population fran-
caise. (Arrondir les résultats au milliéme.)

Calculer la probabilité que la personne soit une femme de
moins de 65 ans.

Calculer la probabilite que la personne soit un homme de
moins de 20 ans.

Calculer la probabilité que la personne soit un homme
sachant qu'il a moins de 20 ans.

On sait que la personne a plus de 65 ans. Quelle est la
probabilité qu'elle soit une femme #

38 EEEED

On a fait passer un méme test 4 14 235 patients atteints ou
non d'un virus.

Atteint Non atteint

par le virus par le virus Lot
Test positif 1986 902 2 888
Test négatif 93 11 254 11 347
TOTAL 2079 12 156 14 235

On définit les événements suivants : V pour « le patient est
atteint par le virus » et T pour « le test est positif ».

Calculer P(V) et P(T).

Calculer B, (T) et Py (T).

Compléter I'arbre de probabilités suivant.
1
V< _
T
v < '

V _
T

51 * On peut lire dans 'encyclopédie de Diderot et d’Alem-
bert 'exemple suivant.

« Un ami est parti pour les Indes sur une flotte de douze
vaisseaux : j'apprends gu'il en a péri trois, et que le tiers de
l'équipage des vaisseaux sauves est mort dans le voyage ;
la probabilité que mon ami est sur un des vaisseaux arrivés
a bon port est 9/12, et celle qu'il n'est pas du tiers mort en
route est 2/3. La probabilité composée qu'il est encore en
vie, sera donc les 2/3 de 9/12 ou 6/12, ou une demi-certi-
tude. Il est donc pour moi entre |a vie et la mort. »

Encyclopédie de Diderot et d’Alembert

Repreésenter cette situation al'aide d'un arbre de probabilites.
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